

南渡江源头名叫南开河，南开河畔有个道银村。风光这边独好，无奈步步崎岖。

进出道银有两条路，号称水旱并进，却是水旱两难。

旱路只能走摩托车。坐在后座上，在摩托车的轰鸣声中，一路晃悠着冲上坡顶，再疾驰冲下坡底，加上大角度的转弯，一路循环往复不停歇。你若胆大，便比翻滚过山车更刺激，还有看不尽的山间美景；你若胆小，顿时就陷入半晕厥状态，只有一路的惊叫连连。

水路是沿着南开河，从下游的什付村徒步而上，一路五度涉水而过；余下的路，便是在河水暴涨冲刷的乱石河床与山间荆棘间，逡巡前行。可对于驴友们来说，这简直就是徒步胜地。网上随意一搜，就可以发现大把图文并茂的游记，述说着道银之行的畅快与感叹。

移步换景



南开河美景

3月的某日，随着一支数十人考察队的脚步，我再次徒步前往这个鹦哥岭大山深处、少为人知的村落。从白沙县城出发，历经柏油路、水泥路、黄土路，品尝了疾驰、盘旋、再到颠簸的各种乘车滋味后，终于到达了乡村公路的终端、徒步道银的起点——什付村。

稍事休整，带足饮用水和干粮，大部队开拔。拐到一条小路，是村民修的小水渠堤。汩汩的流水，一路向下；旅人背着或大或小的包，一路向上。回头看时，大片的树木、荆棘已快速地将整个村庄遮挡在视线之外。若非尚有一小片水田紧紧偎依在水渠旁，人们要疑惑是否已抵达鹦哥岭最偏远的山涧了。

原本在清晨略有阴霾的天空，此时早有太阳高挂。漫长的路刚刚起步，炎热与闷湿就开始包裹全身。幸而渠堤的末端便是一道鹅卵石堆砌而成的小小“漫水桥”，粼粼波光中，河风徐来。一片轻呼声中，有人匆匆捋起袖子，准备与南开河水亲密接触；有人翻出相机，准备抓拍涉水者的背影。

这是道银路上第一次横穿南开河。人们赤脚踩在鹅卵石上，凉爽的河水从脚底沁入全身，浑身的燥热与疲惫瞬时消散不少。走过这道鹅卵石桥，便真正融入到了大山深处。

沿河两岸，几乎步步美景。清流漫过形态各异的山石，河边自由生长起来的杂树荒草，密密麻麻，这里一丛、那边一簇。抬头望去，一缕缕氤氲的云雾翻卷在半山腰、两山间。河风时有时无，林中的鸟类与虫豸的鸣叫声却此起彼伏。

溯流而上，时或踩在河床上，沿河道两岸，时不时出现造型各异的石壁，或青、或黄、或灰，有平滑、有突兀、有峭立，似鬼斧神工，又似泼墨山水，令人叹为观止。

有时在河边歇脚，只见河水清可见底，目光可轻易地追踪到鱼儿欢快的泳姿。或许是人迹罕至的原因，有时河边乱石路上，会布满青苔，滑溜溜的一不留神就会跌倒。果不其然，有人被摔倒在水中，引来一阵笑声。

仁者乐山，智者乐水。在山涧行走，抬头便是山，俯首即是水。山上白云缭绕，山底青山连绵。

此间的山，碧绿、庄严、凝重，连绵的磅礴中，蕴藏着潺潺的流水。

此间的水，澄澈、灵动、柔和，不绝的流动中，冲刷出陡峭的山崖。

嶙峋石壁

不知拐了几道弯，已经到了闻名已久



南开河美景

文图/海南日报记者 单憬岗

徒步 道银



鹅卵石小桥

的南开石壁前。这道石壁长约百米、高约十丈，由风化岩组成。壁分6层，状若石楼。站在石壁下仰望，不由默然感叹造物的神工，生命的肃穆……

壁顶是一片密林，壁面可见水流过的道道湿痕。阳光投射其上，粼光点点。也有泉水滴入壁下水潭中，养育着潭中大小鱼虾蟹。突然有鱼跃起，待人们纷纷忙不迭拿起相机时，水面只留下一串串波纹。

“碧潭鱼跃醒斑斓，幽谷花香醉涛声。”有人赋诗一句，此情此景，十分贴切。举目四望，石壁周围风景秀丽，岩壁层叠，斑驳陆离；奇树怪石，溪流交错，流水叮咚美不胜收。

快到道银村时，一行人拐上了一条铺满落叶的羊肠山道，其实还是在南开河边。淙淙流水不绝于耳，啾啾鸟鸣响彻山林。随着逐渐深入森林，大树小树、野草藤蔓，肆意蔓延。一路上，热带雨林的各色植物繁多，大片森林浓郁苍翠，生物多样性保护完好。山里的植物格外的青翠动人，那饱满的



南开河畔乱石路

绿意仿佛要扑面而来，呼吸着清新洁净的空气，浑身疲惫之感顿时消散许多。

雨林中行走，很容易分辨山里人与山外人。当地人出身的护林员，手拎肩扛，却不管是在崎岖的山路上，还是在河边的卵石滩上，都是健步如飞。而此番前来的考察队员们，多是城市中人，赤手空拳，依然踉踉跄跄，十步一歇，护林员们常常笑着在前面等候。

突然间，耳畔响起一阵热烈的狗吠。抬头望去，道银竟然已在眼前。

祥和小村

这是一个仅有十数人的贫穷小村庄，留给我的印象却非常好。顺着山势随意布置的十多座小泥屋，是夯土与编织物搭建，各色鲜花簇拥环抱，上覆政府支援的蓝色铁皮屋顶。家家户户门前或屋后，装着现代太阳能发电板和太阳灶。虽然家家户户养狗，干净整洁的村道上却没有粪便，似有似无的花香飘满全村。

在这样一个与世隔绝的村落里，没有手机没有电话，没有电视没有QQ，只有鸡鸭鸣唱、黄狗轻吠。这里的生活很简单，每一个人都是那么的淳朴，每一栋小泥屋内都是那样的安乐祥和。这里与城市无关，这里与尘世无缘。

柴火噼啪作响声中，袅袅炊烟缭绕在泥屋上空，五脚猪肉的诱人香气，刺激着每个人的味蕾。好客的村里人，为我们准备了丰盛的晚餐。

夜晚，在品尝过山兰米酒和地道的生态猪肉，欣赏过当地人特有的土鼓舞和黎家山歌后，我们走向河边住宿。由于此次来的人比较多，超过了小村的“负荷”。于是，我们十多人选择在南开河边平整的沙滩上，搭建了帐篷，露天宿营。明媚的月色下，河畔一溜彩色的帐篷，煞是好看。躺在温暖的睡袋里，我们都用心感受着，聆听着，体验着——

山间河畔，有河风吹过树梢的沙沙声，有河水流过枕畔的潺潺声，有河鱼跳过水面的啪啪声。今夜，朗月星空，天际浩瀚，空气清新，让人不由得迅速坠入梦乡。唯有河水，仍然在不知疲倦地东流，在吟唱着亘古不变的旋律，伴我们入眠。

世上本无桃花源，人间却有道银村。这一刻，我们鼾声四起……